



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jswmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 奋进新征程 建功新时代

# 让百姓的日子越过越红火

民生一线观察

始终把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,从决战决胜脱贫攻坚到全面推进乡村振兴,从实现全面小康到迈向共同富裕,百姓获得感、幸福感、安全感不断提升。

### 一点一滴改善

公共服务正在优化

从亲水岸边到山城步道,从缓解交通拥堵到老旧小区改造……历时8个月,完善构建111项核心指标,收集居民问卷6万余份、社区问卷1200余份,2021年重庆城市体检工作报告正式出炉。

“了解群众诉求、听取各方意见,我们归纳梳理1.3万条居民开放性提案,建立分类台账,推动限时销号解决,切实解决老百姓关心的事情。”重庆市住房和城乡建设委员会副主任杨治洪说。全国59个城市体检样本城市,停车、出行、物业管理等是共同短板,不断完善城市治理,解决百姓生活中的急难愁盼问题,是回应市民对美好生活新期待的应有之义。

民生一小步,关乎百姓幸福感的一大步。上海闵行区七宝镇秀枫翠谷小区8号楼加装电梯后,原本的“爬楼梯”变身“电梯房”,方便居民上下楼。

家住3楼的刘大姐说,她4年前不慎摔倒致残,腿脚无法使力,上下楼梯只能由家人架着身体,一点点挪动腿脚。加了电梯后,难得出一回门的她变得爱出门了。

让“悬空老人”下楼晒太阳不再是奢望;让残疾人、老人出门和回家的路不再坎坷;让社区拥有配套齐全的教育、医疗、养老机构,体育锻炼、文化休闲等设施……这些公共服务范畴,都是人们对美好生活的向往。

近年来,各地、各部门着力补短板、解难题、兜底线,提高公共服务可及性和均等化水平,推进城乡区域协调发展,让全体人民共享改革发展成果。2019年至2021年,全国累计开工改造城镇老旧小区11.5万个,惠及居民超过2000万户。各地顺应群众需要、回应群众诉求,因地制宜增设电梯、停车、口袋公园等配套设施,以及养老、托育、助餐等服务类设施,解决了一批长期困扰群众生活的难题。

### 真抓实干多举措

持续增进社会民生福祉

就业是最大的民生。快递小哥、外卖骑手、网约车司机……目前我国灵活就业人员已达2亿人,不断健全的社会保障政策正在为新就业形态的劳动者带来安全感。

沈萌是浙江省宁波市一名灵活就业人员,2019年怀孕后做起了全职妈妈,去年开了一家母婴产品网店。她近期参加了养老保险,解除了因非宁波户籍而一度参加不了当地养老保险和医疗保险的忧虑。

“政府的暖心举措切实减轻了我的后顾之忧,让我在家安心创业带娃。”沈萌说。去年12月,宁波市聚焦灵活就业人员的痛点难点问题出台相关政策,明确非宁波户籍灵活就业人员可在当地参加养老保险、医疗保险和工伤保险。

织密扎牢保障网,让群众享受更多改革红利。按照《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》,“十四五”时期,法定人员应保尽保,实现企业职工基本养老保险全国统筹、失业保险省级统筹、工伤保险省级统筹更加完善。到2025年,基本养老保险参保率将达到95%。

家住湖南省湘潭县城塘社区的88岁老人刘正球,从民政部门拿到智能手环,可在紧急情况下“一键求助”。在“湘莲之乡”湘潭县,为应对人口老龄化上升趋势,当地建立养老服务、特困供养人员一般疾病医养结合、精神疾病康复养老、失能集中照护、养老服务信息平台等5个为老人服务的中心,建设“党建+莲湘颐老”农村养老服务体系。

保障和改善民生没有终点。迈上新征程,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让人民群众的获得感、幸福感、安全感得到更大提升。(新华社 王优玲 樊曦 苏晓洲 王淳)

# 锚定总体目标,全面推进乡村振兴重点工作

日前公布的中央一号文件对2022年乡村振兴重点工作作出全面部署。文件不提新主题、不讲新提法,锚定乡村振兴的总体目标,坚持稳字当头、稳中求进,要求突出年度性任务、针对性举措、实效性导向,扎实有序推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。文件提出,聚焦产业促进乡村发展。乡村产业振兴应从哪些方面发力?

对此,中央一号文件起草组成员周业铮表示,要围绕拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值的“两多”目标,重点发展农产品加工、乡村休闲旅游、农村电商三大产业,充分彰显乡村在食品保障、生态涵养、休闲体验、文化传承等方面的功能和价值。

要突出农民就近就业、就地致富

的“两就”路径,把县域作为促进城乡融合的主战场,重点发展比较优势明显、带动农业农村能力强、就业容量大的富民乡村产业,促进农民稳步增收。

此外,要持续推进投入品减量化、废弃物资源化,下决心改变资源过度开发、要素大量投入的发展模式,系统推进山水林田湖草沙综合治理,促进乡村绿起来、乡亲富起来。

近年来,随着农村人居环境整治行动的推进,农村长期存在的脏乱差局面得到扭转,农民群众环境卫生观念发生可喜变化,满意度明显提升。人民对农村优美人居环境的期待,从“摆脱脏乱差”逐步提升为“追求乡村美”。

中央一号文件要求,扎实稳妥推进乡村建设,接续实施农村人居环境整治提升五年行动,并对农村厕所、污水治理、水电路网等基础设施建设以及教育就医等公共服务建设等作出具

体部署,展现了一幅更美丽、更宜居的乡村未来图景。

中央一号文件起草组成员周业铮表示:“乡村建设基本的目标,就是改善农村生产生活条件,努力让农民就地逐步过上现代文明生活。”在实施中要坚持普惠性、基础性、兜底性民生建设为重点。在目标和标准上不要定得太高,水平、标准、档次可以因地制宜、高低有别,重点是保证基本功能,解决突出问题。对于那些既有利于生产又有利于生活的设施,比如农村道路、仓储冷链和物流设施等要优先安排,加快建设。

要坚持乡村建设为农民而建,要充分尊重农民意愿。充分认识乡村建设的长期性、复杂性,把握好工作的时度效,坚持数量服从质量、进度服从实效,求好不求快。不盲目拆旧村、建新村,不超越发展阶段搞大融资、大开发、大建设,严格规范村庄撤并。同时,要坚持自下

而上、村民自治、农民参与。

乡村治理有效是乡村振兴的重要保障。如何建设一个文明、和谐的乡村?

精神文明建设方面,要创新工作方法,用农民群众容易接受、简单易懂的方式,把党的声音、号召传播到农村千家万户,要增加精神文化产品供给。此外,要加大专项治理力度,解决好高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等突出问题,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

办好农村的事,关键在党,这是我们最大的制度优势。要抓队伍,强化县级以上党委抓乡促村职责,乡镇、村集中换届后,全面开展乡村振兴主题培训,发挥好驻村第一书记和工作队作用,加强班子队伍建设,推行网格化管理、数字化赋能、精细化服务。同时要抓机制,把“四议两公开”制度落到实处,并要强化对村干部的监督。

(新华社 高敬)



## 生态美 天鹅栖

近年来,随着陕西省榆林市生态环境保护工作的深入开展,榆林生态环境不断改善,这里已成为候鸟迁徙过程中休息、觅食、补充能量的“驿站”和生息的乐园。图为近日,榆林河口水库成了繁忙热闹的“天鹅湖”,成群结队的天鹅在此停留歇息。

延杨红 摄

## 《新时代提案工作丛书》出版

新华社北京2月27日电 全国两会召开前夕,由全国政协提案委员会组织编写的《新时代提案工作丛书》,27日起由党建读物出版社在全国正式出版发行。

为深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想特别是关于提案工作的重要指示,全面总结新时代特别是十三届全国政协以来提案工作的理论成果、实践成果、制度成果,为广大政协委员和各级政协组织、政协各参加单位、提案承办单位做好提案工

作提供工作指导,全国政协提案委员会组织力量编写了该丛书。

丛书分为理论篇、历史篇、制度篇、实务篇和经验篇,共包括《做好新时代人民政协提案工作》(修订版)、《人民政协提案工作70年(1949—2019)》、《新时代人民政协提案工作制度和实务指南》、《怎样做好人民政协提案工作——新时代提案者提出提案经验汇编》、《怎样办好政协提案——新时代承办单

位办理提案经验汇编》6本书。其中,《做好新时代人民政协提案工作》是在2020年3月出版的基础上修订再版,《人民政协提案工作70年(1949—2019)》是在2020年2月出版后重印,其他4本是首次出版。

丛书是广大政协委员和各级政协组织、政协各参加单位、提案承办单位工作人员的常备工具书,是各级党政机关、群众团体、企事业单位干部了解政协工作的重要读物,也是社科理论工作者研究政协历史和工作的权威资料。

## 从健全防疫体系到应对人口老龄化

——国家卫健委推动落实代表委员建议提案

新华社北京2月28日电(记者董瑞丰)记者日前从国家卫生健康委了解到,2021年国家卫生健康委承办全国人大代表建议1087件、全国政协委员提案844件,其中国家卫生健康委主办件54%,这些建议和提案已经全部答复,且均与代表委员进行了沟通。

办理建议提案的过程,也是推动转化政策落实的过程。据悉,2021年国家卫生健康委采纳代表委员意见建议854条,转化政策措施59项。

围绕常态化疫情防控和公共卫生体系建设,代表委员提出建议提案300余件,具体建议500多条。国

家卫生健康委在制定防控策略、完善防控指南和技术标准、修订公共卫生相关法律法规、制定加强公共卫生体系建设相关政策措施时,予以充分吸收和采纳。

针对代表委员长期关注的看病就医问题,国家卫生健康委将深化医改作为重要抓手,会同有关部门在推进区域医疗中心建设,强化“三医”联动,建立三明全国医改经验推广基地,制定公立医院高质量发展、公立医院薪酬制度改革、卫生专业技术人员职称制度改革等政策文件时,充分吸收采纳代表委员建议。

关于有效应对人口老龄化,代表委员提出了161件建议提案。国家卫生健康委采纳关于完善老龄工作体制机制的建议,推动出台《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》;编制印发《“十四五”健康老龄化规划》;采纳关于建设老年友好型社会的建议,会同有关部门实施老年人居适老化改造工程,开展“智慧助老”行动,解决老年人“数字鸿沟”;采纳关于加强失能老人照护的建议,开展老年人失能(失智)预防和干预项目试点等。

## 本期导读

### 科普图书走俏的背后

来自中文图书市场零售数据监测机构开卷的数据显示,近5年来,科普类图书在整体图书市场的码洋比重保持上升,其中少儿科普百科类图书成为主要推动力,在整体图书市场中的码洋比重超过6%。成人科普、少儿科普图书为何市场表现分化?哪些因素正驱动着科普图书出版市场发展? (A3版)

### 追寻一年来国家立法闪亮足迹

回望2021年,在习近平法治思想引领下,中国特色社会主义法治体系日益完善,护航“十四五”稳健开局。从完善国家根本政治制度到解决群众“急难愁盼”,这一年,国家立法重点突出,留下闪亮足迹…… (A4版)

### 杭州亚运会赛会志愿者工作有序推进

继2022年北京冬奥会、冬残奥会之后,第19届亚洲运动会将于9月在浙江杭州举行。冬奥会的志愿服务和精彩赛事一道,让世界惊叹。那么,杭州亚运会的赛会志愿者工作又进行得如何了呢? (B3版)